
Abteilung für Mathematische Stochastik
Prof. Dr. P. Pfaffelhuber

Sommersemester 2017
Dr. E.A. v. Hammerstein
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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Bestimmen Sie die Lösung des linearen Gleichungssystems

x+ 5y + 2z = 7

6x+ 8y + 8z = −16

3x+ 7y + 2z = 5

mit Hilfe der Cramerschen Regel.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Berechnen Sie unter Verwendung der Kofaktor-Matrix die zu

A =

 3 5 4
1 2 1
2 6 3


inverse Matrix A−1.

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Ein Kreis K ist die Menge aller Punkte x ∈ R2, die von einem gegebenen Punkt m ∈ R2

(Mittelpunkt) einen konstanten Abstand r (Radius) haben, d.h. K = {x ∈ R2 | ‖x−m‖ = r},
wobei ‖x‖ =

√
x21 + x22 die Euklidische Norm im R2 bezeichne. Eine Ellipse E dagegen ist

die Menge aller Punkte x ∈ R2, deren Abstandssumme zu zwei gegebenen Punkten x̄, ȳ ∈ R2

(den Brennpunkten) konstant ist, d.h. E = {x ∈ R2 | ‖x− x̄‖+ ‖x− ȳ‖ = c} für ein c ∈ R+.

Sei Ke der Einheitskreis in R2 mit Mittelpunkt m =
(
0
0

)
und Radius r = 1. Zeigen Sie, dass

das Bild von Ke unter der affinen Abbildung x 7→ v +Ax mit v ∈ R2 und

A =

(
a cos(ϕ) −b sin(ϕ)
a sin(ϕ) b cos(ϕ)

)
, a, b ∈ R, a > b > 0, und 0 ≤ ϕ < 2π

eine Ellipse mit den Brennpunkten x̄ =
(
v1−
√
a2−b2 cos(ϕ)

v2−
√
a2−b2 sin(ϕ)

)
, ȳ =

(
v1+
√
a2−b2 cos(ϕ)

v2+
√
a2−b2 sin(ϕ)

)
ist, und

berechnen Sie deren Flächeninhalt mit Hilfe des Transformationssatzes.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Verifizieren Sie die im Skript auf S. 107 angegebenen Gleichungen

〈uk, u`〉 =
1

π

∫ π

−π
cos(kx) cos(`x) dx = δk`,

〈vk, v`〉 =
1

π

∫ π

−π
sin(kx) sin(`x) dx = δk`.

Die Übungsaufgaben sowie weitere Informationen zur Vorlesung finden Sie auf der Internetseite:

http://www.stochastik.uni-freiburg.de/lehre/ss-2017/vorlesung-mathe-II-ing-ws-2017
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